

PRECIOS DE SUSCRICIÓN.

Este periódico se publica todos los días excepto los Lunes y días siguientes á festivos.
En Gerona: 1 mes 6 rs., 3 id. 16.—Fuera de Gerona: 1 mes 8 rs., 3 id. 18 rs.
No se servirá ninguna suscripción, sin previo pago adelantado.
Insértese ó no, no se devuelve ningun original.

LA LUCHA.

REDACCION.

Plaza de la Independencia, n.º 5, 1.º izquierda.
ADMINISTRACION.

Calle de la Zapatería vieja n.º 4, Bajo.

PUNTOS DE SUSCRICION.

En la redacción y administración de este periódico.

Anuncios y comunicados á precios convencionales.—Número suelto, 4 cuartos.

ÓRGANO DEL PARTIDO LIBERAL DE LA PROVINCIA DE GERONA.

ADVERTENCIA.

Los señores suscritores que no hayan satisfecho el importe del último trimestre, tendrán la bondad de hacerlo á la mayor brevedad sino quieren experimentar retraso en el recibo del periódico.

OTRA.

Desde el 16 del actual dejamos de remitir *La Lucha* á todos los que están en descubierto por los dos trimestres últimos.

GERONA 21 DE JUNIO DE 1872

Artículo 43 de la Constitución de 1869.

«Las Cortes estarán reunidas á lo menos cuatro meses cada año, sin incluir en este tiempo el que se invierta en su constitucion. El rey las convocará, á mas tardar para el dia 1.º de Febrero.»

Artículo 71 de la Constitución de 1869.

«Una sola vez en cada legislatura podrá el rey suspender las Cortes, sin el consentimiento de estas. En todo caso las Cortes no podrán dejar de estar reunidas el tiempo señalado en el artículo 43.»

Veremos quien se atreve á profanar el código fundamental de la monarquía española.

LOS CÍMBRIOS

PINTADOS POR SÍ MISMOS.

Accediendo á los deseos de muchos de nuestros lectores y con objeto de que todos se persuadan del dinastismo de los hombres que hoy ocupan el poder cuando alejados del poder se encuentran, y del respeto y consideración que guardan á las augustas personas que ocupan el primer puesto de la nacion, hoy publicamos el artículo del periódico *El Imparcial*, propiedad del Sr. Gasset y Artime, ex-unionista, ex-moderado y hoy címbrio; el artículo que le ha valido una cartera que no merece ni puede desempeñar por carecer de todo lo que

no debe un consejero de la corona; el artículo, en fin, publicado cinco días antes de la caída del anterior ministerio y que tanto afectó á los verdaderos amantes de la dinastía é impresionó á la opinion pública produciendo la consiguiente indignacion que todos sabemos y todos sentimos.

Dice así;

«LA LOCA DEL VATICANO.

Hace de esto unos diez años. Allá en una apartada tierra que si no política, geográficamente pertenece aun á Italia, en un antiguo y bello aunque un tanto deteriorado castillo, situado al pié de las últimas colinas de los Alpes, cabe el poético y tempestuoso Adriático, residian dos jóvenes principes en quienes la fortuna parecia haber posado con amor sus ojos. Él, era bizarro; ella, hermosa: él, altivo y generoso; ella, piadosa y amable: él, caballeresco y hasta un tanto soñador; ella, por extremo culta y discreta. Unidos así por una dichosa contraposicion de caracteres, despues de haber sido (raro caso entre principes) enlazados por el amor; emparentados con las principales casas reinantes de Europa, poseedores de una fortuna considerable, todo parecia prometerles un porvenir de felicidad inefable, ya que no fuese de grandeza y de gloria.

Y sin embargo, no eran dichosos. Las gradas de los tronos exhalan siempre no sabemos qué especie de mortales vapores, que nosotros, el vulgo de los humanos, no podemos apreciar sino imperfectamente, cuando recordamos las ansias terribles de poder que frecuentemente agitan las ramas segundas y la sombría suspicacia que respecto á ellas padecen las ramas primeras. Maximiliano y Carlota de Austria, sufrían profundamente por esta causa. Eran inocentes sin duda; pero eran á la vez populares. La gracia y cultura de la archiduquesa, y el valor y humanidad que el archiduque desplegara en otro tiempo en el gobierno de Italia, les hacian aparecer ante el pueblo con el doble encanto de la juventud y de la esperanza. Bien es verdad que Maximiliano, sobre todo, era el predilecto del corazon para la emperatriz, su madre; pero acaso por esto mismo infundia nas vivas y dolorosas sospechas al emperador, su hermano; y Miramar, que fué al principio y debió ser siempre para él una mansion de placer, convirtióse poco á poco en una morada de destierro; el Austria misma, pareció al fin á la joven pareja una inmensa cárcel, y solo los viajes continuos pudieron aliviar por algun tiempo á los principes de lo que ya consideraban como un insoportable cautiverio.

Un día, sin embargo, su suerte pareció cambiar brusca y felizmente. La fortuna se dignaba sonreír á sus jóvenes favoritos con constancia rara. Si las sospechas de la corte eran lo que principalmente acibaraba su existencia, bien pronto podian liberarse para siempre de ellas: y si el bravo Maximiliano habia soñado alguna vez en un destino mas propio de su condicion y valor, ó bien Carlota en un exceso de femenil, y en el fondo de todo bien inocente pasion, se habia sentido mortificada por el esplendor supremo de la emperatriz su cuñada, ya él podia realizar su sueño y satisfacer ella su vanidad; que allende los

mares habia ocurrido una revolucion; una república habia desaparecido para dar lugar á un imperio; el nombre de Maximiliano de Austria habia sido aceptado y aclamado por una Asamblea del país, y una comision de «notables» se postraba en aquel momento á los pies de los archiduques para entregarles el cetro de la Nueva España.

Acceptaron y partieron. El génio de la «felic Austria» de que hablan los antiguos refranes diplomáticos, parecia ir con ellos; y la memoria del gran Carlos V., el caudillo de los caudillos y descubridores de América, parecia proteger desde lejos la figura de su nieto con una aureola de majestad y de gloria. A mayor abundamiento, la restauracion de la monarquía en Méjico, si era difícil, no parecia imposible. El país estaba desolado por cincuenta años de guerra civil, y apesar de los increíbles dolores soportados durante este larguísimo periodo, ni la condicion popular habia ganado gran cosa, ni se observaba sintoma claro y seguro de progreso, y antes bien lo que se llamaba allí clases conservadoras, es decir, una obligarquia militar semi-bárbara y una Iglesia hidrópicamente sedienta de la libertad moral y de los bienes materiales del país, las clases conservadoras decimos, parecian mas omnipotentes que nunca.

La integridad nacional misma no estaba bien asegurada: y muchos republicanos reflexivos comenzaban á preguntarse si á las agitaciones sangrientas y estériles de república, que no eran en realidad más que los vaivenes del caudillaje, seria preferible el reposo de una monarquía, aliada hoy, como ya lo fué en la Edad-media, de las libertades populares y las instituciones democráticas contra los excesos de las clases privilegiadas; si la América latina habia obrado cuerdamente, olvidándose del fondo para apasionarse de la forma, creando la república, antes de poseer la democracia, bien al contrario de lo que habia acaecido en la América inglesa, donde los doscientos años del protectorado británico habian permitido á las instituciones provinciales y comunales y la libertad civil, que son la eterna esencia de las democracias, robustecerse tan tranquilamente que cuando el dia del conflicto llegó, la república brotó fácil, sencillamente y para siempre.

Verdad es, que continuaban discurriendo aquellos honradísimos y verdaderos hombres de Estado; verdad es que el espíritu republicano vive aun en el país; verdad es que aun existe el severo é indomable Juárez; verdad es, en fin, que la poderosa república vecina no ha de mirar con buenos ojos la instalacion de un trono que, aparte de todo, es traído en gran parte por Napoleon, su declarado enemigo. Pero si la dinastía posee la generosidad natural de la juventud; si la república vecina sigue durante algun tiempo envuelta en las dificultades de la guerra; si la monarquía tiende francamente la mano á este partido popular, tan modesto, tan paciente, pero tan fuerte á la vez, y sin embargo tan duramente castigado á la vez durante los últimos cincuenta años por la insolencia y la rapacidad conservadoras; si la monarquía se apoyase resueltamente en el partido popular, ¿no seria posible que la democracia entrase en un período de desenvolvimiento regular, y el mismo gran Jua-

rez depusiese su airado ademan noblemente desarmado?

Generosa, pero fugaz ilusion! Maximiliano tuvo al principio como un presentimiento de su situacion, y hasta se dirigió hidalgamente á Juarez. Lo ilustre de su alearnia y su natural magnanimidad le permitian tender sin violencia la mano al ilustre plebeyo que representaba en primer término la causa popular. No discurría así con todo su esposa. Por lo mismo que su origen no era tan escelso como el de su augusto marido, amaba más que él las prerogativas nobiliarias de la casa de Austria, tan acatadas en la aristocrática Europa, y no creía que debiesen esponeerse en caso alguno á que fuesen manoseadas por un indio grosero.

Era además, como antes hemos dicho, culta y piadosa; y por lo que de culta tenía, complacíanle más aquellos mejicanos de sonrisa fina, agudísima frase y alma fria y falaz, cuya opulenta fortuna, adquirida por ventura entre las antiguas revueltas del país, les habia permitido visitar frecuentemente la Europa y hablar á su graciosa soberana de lo que podia recordarle mejor su dichosa y riente juventud, mientras de otro lado su natural piedad le llevaba á oír sumisamente y sin desconfianza alguna las indicaciones de aquel alto y poderosísimo clero, tanto más insinuante cuanto que por el progreso de los tiempos, la fé de la emperatriz habia llegado á ser la única garantía de su influencia y preponderancia.

Cercado así el trono por las asechanzas cortesanas, bien pronto el partido popular fué relegado al olvido y al desprecio. Como los conservadores eran los únicos que le rodeaban, creyóse fácilmente que eran los únicos que lo sostenian, siendo lo más cierto que eran los únicos que lo explotaban. Cayeron entonces en los ánimos generosos las antiguas ilusiones. El partido popular, que era nada menos que la inmensa mayoría de la clase media de Méjico, otra vez sometido al antiguo yugo, se asombró al principio de la ingratitude verdaderamente austriaca con que eran pagadas su benevolencia y su adhesión, la palpó al fin con desoladora evidencia y se habria resignado tal vez con sombría desesperacion á sufrir nuevamente el látigo de la teocracia y del caudillaje, si en aquellos mismos instantes no hubiese entrevisto en el horizonte las señales evidentes de una próxima redención.

Momentos habia habido en este período en que Juarez pudo ser considerado como un ser fantástico. Refugiado allá en las soledades inmensas del Oeste, invisible, impalpable, á punto más de una vez de tomar asilo en la tierra libre de los Estados- Unidos, solo con su fé y con su esperanza, el heróico, el gran ciudadano, cobraba ahora formas visibles; aparecia, avanzaba, llegaba ya. La república vecina, distraída hasta entonces por las dificultades interiores que la guerra anterior le habia suscitado, podia ya acordarse de que el vecino trono era una imposición de su capital enemigo y acudia evidentemente en su ayuda. La clase media mejicana, resfriada en su adhesión al imperio, porque el imperio no habia venido al fin á ser más que un instrumento de los conservadores sus enemigos, le recibia con benevolencia ó con placer: una altiva y famosa nota de los Estados- Unidos privaba en fin á la dinastía imperial del apoyo extranjero, y el generoso pero débil Maximiliano se encontraba, por efecto de sus condescendencias con los conservadores, frente á frente de un pueblo irritado y de una revolucion inevitable.

En aquel tristísimo instante, el corazón de la mujer adivinó lo que su inteligencia se habia resistido á comprender; la esposa se sobrepuso á la soberana, y la emperatriz Carlota se preguntó al fin quienes eran los conservadores mejicanos, que valor tenían en la inteligencia, en la opinion ó en el alma aquellos asiduos y galantes cortesanos, que ni habían conseguido precaver el aislamiento de la naciente monarquía, ni poseían diques bastante fuertes para contener el ímpetu de la revolucion, cuyas oleadas azotaban ya los mismos muros de Méjico y mudaban á la vez de

color ante la imágen lejána aun del gran Juarez.

Urgia una resolucíon; y ella, que, por ligereza femenil antes que por maduro cálculo político, habia sido en gran manera la desgracia del imperio, quiso ser en esta hora suprema su ángel, su salvacion. ¿Qué falaba? Una fuerza material en primer lugar; que tan grande era el vilipendio en que la carrera de las armas habia caído por arte de las querellas y pronunciamientos conservadores, que ya no era posible confiar, (tristísimo trance para una nacion) en el honor y la fidelidad del ejército: una fuerza moral sobre todo; que tan decisivos parecían ya á la ilustre princesa en la lucidez de la agonía la frialdad ó el encono de la clase media, profundamente airada por no haber obtenido aun de la nueva monarquía la garantía de sus penosas victorias sobre la teocracia, que solo aplacándola creía poder conjurar eficazmente el próximo naufragio. Era, en resúmen, absolutamente necesario obtener del emperador de los franceses que no evacuase á Méjico con la escrupulosidad moral que los Estados- Unidos le habian exigido; recabar también del Papa que ordenase á la Iglesia mejicana atemperarse á las exigencias del tiempo y acatar como buenas y legítimas las enagenaciones anteriores de los bienes eclesiásticos.

Lleno de zozobra el corazón, pero henchido todavía el ánimo de esperanza, lanzóse la hermosa mujer en una nave, y atravesó el proceloso mar en busca del Papa y del emperador. ¡Ay! Ella también, como tantos otros soberanos, debia oír la terrible palabra, ¡ES TARDE! Imploró la gracia del emperador, pero el emperador, intimado por los Estados- Unidos, temeroso ya por su propia suerte, la oyó sollozar y la abandonó. Quebrantada ya su fé en las potestades temporales, restábase su fé en el cielo. Corrió á Roma, postrose ya medio desvanecida á los pies de aquel que su piedad le hacia considerar como un Dios en la tierra, lloró, se humilló, y con la memoria fija en la imágen de su esposo, que tal vez moria en aquel instante, abrazada á las rodillas de Pio IX, exclamaba invocando el nombre del Redentor. «Padre, padre mio, pase de mí este caliz si es posible.»

Olvidaba la desventurada que el Papa no es una persona, sino una personificación; no es un hombre, sino un símbolo, y que cuando hubiese de decidir entre los intereses locales de la Iglesia y la vida de un hombre, aun cuando este hombre fuese un archiduque de Austria y un campeón de la fé, el hombre seria inexorablemente sacrificado á los intereses de la Iglesia y el bondadoso Pio IX se veria forzado á decir helada, sorda, lúgubrememente: *Non possumus.*

Así fué con todo; así acaeció, y la infeliz princesa, herida á la vez en el corazón y en la cabeza, lastimada, escarnecida, trastornada, casi demente ya, hubiera muerto de dolor á la puerta del Vaticano, si Dios, por un acto de terrible misericordia, no le hubiera arrancado la razón y privádole que oyera los espantosos rumores que las olas del Atlántico traían, la nueva cruel de que el bravo Maximiliano, abandonado por el héroe conservador Marquez, vendido por Lopez, otro conservador, habia sido en una hermosa mañana de junio ajusticiado bajo los muros de Querétaro, sin que nadie pudiesen en su favor las potestades de la tierra.

Ayer aun recordaba aun nuestro gran Castelar ante la Cámara conmovida este trágico suceso, y evocaba en honor de la triste loca de Lesken la imágen de la dulce Ofelia y la musa sombría de Sakspehære. Admirando estamos aun la frase próxima al sublime del eminente orador; empero si Ofelia volviese en sí, solo podria culparse de su celestial amor; mientras que la sin ventura Carlota de Bélgica seria más desgraciada que nunca si sus ojos se abriesen á la razón. Que solo entonces comprenderia del todo, cuánto puede dañar á un trono, cuanto dañaron al bien amado de su corazón una piedad poco ilustrada, una

ilustracion poco juiciosa y un juicio parcial, ligero, temerario del grande y hermoso país que tan confiadamente les encomendara su destino.

NOTICIAS.

Provincias Vascongadas y Navarra.—No ha tenido lugar choque alguna con los carlistas en la provincia de Navarra.

La facción Velasco se ha dividido en dos grupos, tomando el mayor de ellos la dirección de Santa Lucia del Yermo, y la caballería con el resto de la fuerza se encaminaban á Valmaseda. El coronel Ansuátegui seguía la persecución, y asimismo el brigadier Zorrilla, teniéndose noticia por los muchos individuos que se separan de estas facciones de que van en extremo desanimados.

En Guipúzcoa no existe ninguna partida.

Cataluña.—Las facciones de la provincia de Gerona sufren una activa persecución por las columnas de los coroneles Keller, Melgarejo y teniente coronel Galindo. El brigadier Pieltain desde Berga iba en seguimiento de la facción Castells. En la provincia de Lérida no ha ocurrido novedad, y en la de Tarragona se ha dividido la facción en varias partidas, habiéndose presentado acogiéndose á indulto 33 individuos.

CORRESPONDENCIAS PARTICULARES DE La Lucha.

Sr. Director de La Lucha.

Olot 19 Junio-72.

Esta mañana habia en casa Tonigrós, que se halla en lo más alto del Grau petit, mitad del camino de esta á Vich, unos 200 facciosos, cuyo jefe ignoro, haciendo el ejercicio. Subia también hacia Vidrá, que llamábamos la Navarra petita en la guerra de los siete años, otra partida, todos ellos muy campechanos y esperanzados de que al concluir las siegas ha de dar el golpe de gracia.

Aquí tenemos que lamentar la procaçidad de muchos federales que todo lo envenenan con sus intransigencias; respecto de la nueva situación no se les nota mas tendencia que la de poderse preparar más á mansalva para hacer una de las suyas; y hasta sé de positivo, que han escrito á uno de los radicales de esa pidiéndole que procure emplear todo su influjo para que se les arme. Veremos si les complace ese radical, que por cierto tiene la escopeta bien corta para no alcanzar á tocar que, si es radical de buena fé, se ha de disponer para dispararla más ó menos tarde contra los que ahora le adulan, á no ser que radical y federal sea una misma cosa.

Esperamos con ansiedad ver la conducta del gobierno en la cuestión de facciosos, y como á buenos liberales esperamos sus actos para juzgarlos, bien que, á decir verdad, confiamos poquísimo de unos hombres cuya tendencia se ve claramente que consiste en buscar por todo apoyo la populacheria, halagando á los que tan mal entienden y peor practican la libertad.

Allá veremos: Dios haga que nos equivoquemos.
De V. siempre—J. V.

GACETILLA GENERAL.

—El Boletín Oficial del 19 del actual publica el pliego de condiciones bajo los cuales se saca á licitación pública la carga de cajones ó cualquier género de envases que contengan moneda de oro, plata, cobre ó bronce, ó se hallen vacíos en la administración económica, su conducción al muelle de la estación del ferro-carril de esta capital y su descarga en él y carga en los Wagones y Viceversa. La subasta tendrá lugar el 26 del actual.

—He aquí como discurre un diputado provincial

suspense; republicano federal de esta provincia.

Siendo los radicales siete individuos de familia, en la diputacion debemos tener mayoría y grande, y como los radicales no pueden entrar en estos momentos a formar parte de la diputacion legalmente hablando, diremos que los carlistas diputados suspensos pertenecen a la faccion y entonces entrarán los radicales a hacer todo aquello que a nuestras miras convenga.

El fulano se las promete muy felices a costa de los radicales; pero nosotros le preguntamos ¿y la ley? Está escrita en griego.

—El cielo está cimbrío-radicalizado; ¿quien lo descimbrío-des-radicalizará?; aquel que lo descimbrío-des-radicalizare, buen descimbrío-des-radicalizador será.

—Diga V. niño ¿Cuántos dioses hay?—Uno.—Y personas?—Tres.—Cuales son?—Córdoba, Martos y Gasset—Córdoba es dios?—Si padre—y Martos es dios?—Si padre—y Gasset es dios?

—Si padre—Luego serán tres dioses?—No padre, son tres cimbríos distintos y un apóstata verdadero.—¿En donde estan estos dioses?—En el presupuesto hoy, en la república ayer, en el moderantismo anteayer, en el petróleo mañana, en el infierno al otro, en....—Basta muy bien; dígame V. ¿estarán en todas partes?—Si padre, estan en todas partes si en ellas comen a costa del país y hacen comer a los suyos, que es el principal cuidado de su providencia.—¿Y de que se alimentan? Son omnívoros, lo mismo digieren el bacalao que el perejil, el jamon que la yerba buena, la república que Alfonso, Montpensier que el petróleo el....—Muy bien, muy bien. Sobresaliente.

—La Iberia del dia 18, dice:

«Ha llegado de Gerona un caballero, segun nos dicen, espulsado en 1854 de la Milicia Nacional de aquella poblacion por no muy agradables razones.

Viene con objeto de asesorar al señor Ruiz Zorrilla sobre el reparto de empleos, y sus antecedentes le favorecen de tal modo, que sus consejos no podrán menos de ser gloriosos, desinteresados y en con por sin sobre de liberales.»

¡Espulsado en 1854 de la Milicia de esta capital por no muy buenas razones!... ¿Quien será, quien será?

—Quien se haya encontrado cuarenta duros que se extraviaron hace algunos años desde Gerona a Madrid y que debia haber recibido D. Práxedes Mateo Sagasta con destino a socorrer a los emigrados liberales en Portugal, tendrá la bondad de manifestarlos y le daremos una gratificación.

—Los republicanos de La Bisbal, Figueras, Olot, San Feliu de Guixols y demás, han recibido palabra formal de un importante (!) hombre político-radical de esta ciudad, de que serán armados a la mayor brevedad posible.

¿Habrá quien dude de la amistad y cariño que al general Prim dice que profesaba el tal radical? Lo que debemos hacer los defensores leales de la monarquía y de la constitucion, es armarnos de paciencia para poder aguantar las radicaladas de los siete sabios y no de Grécia que quieren hacer la felicidad de los pobres liberales conservadores, segun dice el sabio número 0.

—El Ampurdanés pide armas con mucha necesidad, pide el desarme de los actuales voluntarios de la libertad que son Amadeístas hasta mas no poder, pide la reposicion de los ayuntamientos suspensos y de la diputacion, pide...—¿aclarar las cuentas municipales de que ha hablado La Tramontana?—No; de esto no dice nada el fogoso republicano y afamado diestro de tigrera D. Ampurdanés.—Pues mire V. que se lo dén.

—El Popular, pide mesura y deferencia a los cimbríos.

No se canse el colega, eso es lo mismo que pedir peras a un alcornoque.

—Preguntaban ayer a un radical de esta capital; ¿entre un liberal conservador y un petrolista ¿con quien iria V?—Con el último.—¿Hombre!...—No se admire V.; con este siempre será un grande hombre y con aquel nunca pasará de ser un hombre grande.

Hé aquí la clave de ciertos radicalismos.

—Nuestro queridísimo amigo D. Pedro Antonio Torres ha tenido la honra de ser recibido por el Rey y de haber expuesto a S. M. con la franqueza que le es peculiar el verdadero estado del país.

Aunque ignoramos lo que nuestro amigo le diria, estamos seguros que le haria ver que esto es una Jauja desde que los cimbríos son poder. Y no puede por menos ¡son tan populares y tan dinásticos y tan consecuentes, y tan conocidos y tan liberales!

—¿A que no aciertan VV. la ventaja que sobre los actuales empleados tienen casi todos los cimbríos-radicales que van escalando los puestos públicos? Pues consiste en que nadie les conoce, excepcion hecha de los papás, mamás, hermanitos, tios y parientes por consanguinidad y afinidad.

Con que ya podemos presumir como irá ello mandando telló.

—¿Duda alguien de la popularidad del partido radical?

De los innumerables diarios y periódicos que se publican en Madrid, solo cuatro apoyan al Gabinete Martos.—Gasset.—Córdoba, y son: *El Imparcial*, *La Nacion*, *El Universal* y *La Tertulia*, diarios cuyos propietarios todos estan ya colocados y cuyos redactores van adquiriendo pingües sueldos del estado.

¿Y en provincias? Segun una reseña que el mismo *Imparcial* publica para hacer ver la popularidad del partido de autor del *La Loca del Vaticano*, apoyan a la situacion ó aplauden la subida de los radicales al poder;

La Crónica Mercantil de Valladolid, (republicano.)

El Porvenir de Leon (todo menos revolucionario).

La República de Zaragoza (federal),

El Comercio de Cádiz (moderado).

La Revolucion Española de Sevilla (montpensierista).

La Unidad de Oviedo (carlista).

La Concordia de la Coruña (moderado).

El Municipio de Alicante (federal).

Las Provincias de Valencia (moderado).

Despues de esto, ¡viva Amadeo II! ¡viva la mar!

—Lo que es el mundo. Algunos que antes de ser republicanos eran carlistas en esta capital, combatieron a los revolucionarios de Setiembre; despues ensalzaron a los republicanos y se hicieron federales; despues en 1869, aunque no salieron a campaña como hizo todo republicano digno que pasaba por jefe, rogaban a Dios por el triunfo de la república; cuando vino el Rey a esta ciudad, nos insultaron a todos los monárquico-liberales é insultaron al Rey é hicieron cuanto pudieron para que S. M. fuera mal recibido; despues se aliaron con los neoradicales, antes enemigos, con los carlistas y con los moderados; despues siguieron queriendo conspirar contra la dinastía; despues formaron una coalicion antiliberal tan cínica como vergonzosa; despues siguieron conspirando con los carlistas; ahora van contra los carlistas y conspiran contra la dinastía al lado de los radicales.

Caballeros, ¡paso al pudor político!

—A propuesta del concejal de nuestro municipio señor Muxach, el Ayuntamiento acordó en la sesion última nombrar una comision de su seno para que, en nombre de la corporacion, suplique a la comision militar y al Excmo. Sr. Gobernador militar de la provincia se active cuanto posible sea la sumaria que se está instruyendo por causas de todos lamentadas, a varios hijos de esta capital con objeto de que sean puestos en libertad lo mas pronto posible los que no resulten culpables.

Aplaudimos sinceramente el acuerdo.

—Los periódicos que de la isla de Cuba hemos recibido por el último correo, no traen nada interesante bajo el punto de vista de la guerra, la cual sigue su curso favorable a España, pero que no concluye todavía por los manejos de los filibusteros de la península y de la isla, segun dice *La Quincena*, los cuales aprovechan los cambios ministeriales para animar a los patricidas é impedir el que la madre patria deje de ver amenazada su integridad por culpa de una verdadera partida de incendiarios.

—El Sr. Gobernador civil de la provincia, encargado la busca y captura de Baudilio Oliveras Bañoz, desertor del regimiento Infanteria de San Fernando.

—A la mayor brevedad deben los Alcaldes remitir un estado de los establecimientos de beneficencia y de enfermos no militares que en ellos se albergaron durante los años 1869 y 1870.

—Son tan graves las noticias que de boca en boca circularon ayer tarde referentes al resultado del encuentro habido anteayer cerca de Vidreras entre una columna del ejército y las facciones reunidas, que no nos atrevemos a hacernos eco de ellas por carecer de la conveniente autoridad que lleva consigo la seguridad del buen acierto.

EFEMÉRIDES.

21 Junio 1285. Continua el paso del ejército cruzado al mando de Felipe el Atrevido por el collado de Masanas. El rey de Aragon, al ver que entraba este ejército, sospechó del conde de Ampurias, quien no tenia la menor culpa en ello y si tan solo algunas de sus gentes que estaban de acuerdo con el frances. Retiróse el Rey a Figueras encargando al conde de Pallas la retirada de las milicias, pero al llegar a dicha villa, se irritó sobre manera al ver que sus vecinos habian huido, pues no encontró mas que al obispo de Huesca con su gente, quien solo con muchos ruegos hizo desistir al Rey del intento de pegar fuego a las casas en castigo de haberlas abandonado sus habitantes. Partió el rey a Perelada y luego a Castellon donde hallo al conde disponiendo la defensa, con lo que se disiparon sus temores respecto a su fidelidad.

1717. El obispo de Gerona convoca un concilio provincial. Empezó en la capilla del claustro y acabó en el palacio episcopal el dia 11 de octubre.

1808. Cántase un Tedeum en accion de gracias por la victoria del dia anterior.

1809. Los sitiadores logran destruir parte de la Torre de S. Daniel. Acercaron una division que fue rechazada con muchas pérdidas. Por la tarde fué abandonada dicha torre despues de haberla examinado los gefes de ingenieros: al abandonarla los nuestros la volaron. Llega al campo enemigo el mariscal Saint-Cir, estableciendo su cuartel general en Fornells.

Los Enfermos piensan, naturalmente que despues de haber tomado inútilmente una gran variedad de medicinas, que se han de alegar motivos muy poderosos antes que ellos vuelvan hacer nuevos experimentos. Al recomendar las Pildoras Vegetales Azucaradas de Bristol a las personas afligidas con bilis, é irregularidades de los órganos digestivos, es justo decir que no son un mero purgante (incluyen en su composicion estos específicos, un tónico restaurador, un aperitivo suave, y un agente antibilioso poderoso—todos vegetales. Estos tres elementos no se encuentran en otra Pildora alguna, y dos de ellos son sustancias comparativamente nuevas en la medicina. Esta combinacion constituye un antídoto positivo a la indigestion y bilis. Cuando las molestias se complican por causa de sintomas escrofulosos, debe administrarse la Zarparrilla de Bristol como desinfectante.

ULTIMA HORA.

La prensa asociada de Barcelona, publicó anoche los siguientes telegramas:

Madrid 19 de Junio.

La diputacion a guerra gestiona para que se respete el convenio de Amorevieta.

Parece acordado el relevo del general Valmaseda. Oficialmente no se confirma el fusilamiento de Carasa.

Una circular del señor Ruiz Zorrilla anunciará sus propósitos de abolir las quintas.

Trabájase activamente para constituir el jurado.

Han desistido de celebrar el banquete los conservadores.

Correo extranjero.

Ocurre en el departamento del Eure-et-Loire (Francia) un suceso que, según aseguran corresponsales, podrá tal vez ocasionar algún serio disgusto. Un inglés naturalizado en Francia, posee á cuatro leguas de Dreux dos fábricas de tejidos en las que se ocupan 4 000 obreros franceses. Antes de la guerra trabajaban en ellas un centenar de alemanes, y ahora reclaman volver á sus antiguas tareas con beneplácito del propietario; pero los obreros franceses se oponen á que los alemanes sean recibidos en los talleres, y de aquí un conflicto que no se sabe como terminará.

Los alemanes, para que cese el conflicto, han pedido su naturalización; no se sabe si esta petición será favorablemente acogido,

—El Parlamento alemán adoptó el día 14, en lectura definitiva, la ley prorogando por un año la dictadura imperial en Alsacia y Lorena.

GACETILLA RELIGIOSA.

SANTO DE HOY. S. Luis Gonzaga cfr.

SANTO DE MAÑANA. S. Paulino ob. cf.

CUARENTA HORAS. Se hallan en la iglesia del Mercadal; descubriéndose á las 8 de la mañana y á las 6 y media de la tarde, y reservándose á las 11 y media de la mañana y á las 8 y media de la tarde.

Seccion Mercantil.

BARCELONA.

Cotizacion oficial del día 18 de Junio de 1872.

EFFECTOS PÚBLICOS.

C. desembol. Queda. Observado. Reales Dinero. Papel. Ciones

Titulos al portador 3 por 100 consolidado

interior. » 27'47 27'22 P.c.valor
 Id. id. exterior, » 32' 32'20
 Emision de 1867. » 32' 32'20
 Obligaciones del Estado para subvenciones de ferrocarriles. 2000 53'65 53'75
 Bonos del Empréstito de 2 millones. 2000 73'25 73'50
 Billetes de calderilla. Series B. y C. » 96'25 96'50

BOLSIN

Consolidado, 27'42 1/2, 15 y 17 1/2 [quedando á las diez á 27'15 1/2 dinero y 17 1/2 papel.

Subvenciones 53'60.

Director; JOAQUIN RUIZ Y BLANCH.

GERONA.

Imprenta á cargo de Pablo Puigblanquer y Forment Plaza de la Independencia núm. 15. bajos.

SECCION DE ANUNCIOS.

REMEDIO SEGURO

PARA LOS QUE PADECEN DE

TOS, catarros, ronqueras, y demás afecciones de pecho agudas y crónicas, por medio de la tan acreditada pasta pectoral infalible del Dr. Andreu de Barcelona.

Este remedio á mas de ser sumamente cómodo y agradable, es tan positivo, que á las pocas pastillas siente ya el enfermo un gran alivio.

Millares de personas, entre las que se cuentan muchos facultativos, curados con esta preciosa pasta pectoral, han dado justo crédito á un medicamento, que es ya hoy día ventajosamente conocido en las principales poblaciones de España y del Etrangero.

Unico depósito en Gerona, farmacia de D. Joaquin Ametller y Viñas, calle de la Cort-real núm. 4.

¡¡¡INTERESANTISIMO Á LA HUMANIDAD!!!

¡¡¡Prodigiosa é inocente pomada de Martin!!!

¡¡¡Nueva, grande y maravillosa invencion!!!

Elasticidad á los tegidos humanos: Por el general satisfactorio resultado obtenido con estas sencillas y exóticas sustancias, se hace innecesario mencionar casos.

No mas dolores ni extraccion de muelas. Mientras se se dá la primera ntura desaparece el dolor, frotando las encias. ¡No os las arranqueis jamás!

No mas MORENAS. Pocos instantes despues de haber aplicado la pomada, desaparece todo sufrimiento quedando bueno en pocos dias.

No mas dolores reumáticos, calambres ni ataques de nervios. A las dos ó tres unturas desaparecen los primeros y segundos, y con alguna constancia los terceros.

No mas padecer de los pechos: A poco de haberlos untado desaparece el dolor y tirantez de los tegidos y vasos interesantes, ya crié ó no la mujer.

No mas erisipela. Se habren los poros, esterminan los insectos y demas efectos que origina esta enfermedad, quedando en su curso la transpiracion. De aqui la bajada de los hinchazones, granos, erupciones de todas clases y panadizos, que con este uso disminuye el dolor un 95 por 100, sin mal resultado.

No mas humores pieantes ni de sangre viciada. En breve estrae las aguas errantes componiendo los tegidos y poros.

No mas destemplanza de los órganos digestivos. Para conseguir mejoría vastan 3 untoras (vease el prospecto de su referencia) y para el completo restablecimiento pocas repeticiones. Lo propio sucede con los niños que padecen de indigestiones de resultas de la dentición ó de lombrices etc.

Se dan prospectos y esplicaciones gratis, y se despa-

cha desde un real arriba y en potes de varios precios en Barcelona, Espaderia 16, piso 4.º (Sastre).—Gerona calle de Bellmirall 5, bajos, y Ciudadanos núm. 16, (Viuda de Gendret.)

VERDADES IMPORTANTES.

PILDORAS

(Vegetales)



de BRISTOL.

NO CONTIENEN MERCURIO.

Una Hígado Sano.
 Una digestion Vigorosa y
 Un buen Apetito,
 Son algunos de los beneficios alcanzados con algunas dosis de las

Pildoras Vegetales de Bristol.

Una cura segura de afeccion de los Intestinos,
 Una gran medicina para los Riñones, y
 Un poderoso tónico para el Estómago,
 Son las cualidades que se encuentran en las

Pildoras Vegetales de Bristol.

Una medicina que no causa dolores,
 Un Purgante que no debilita y
 Un Remedio que no repugna,
 Son algunas de las Virtudes que encierran las

Pildoras Vegetales de Bristol.

Una medicina para las mugeres, digna de confianza,
 Un correctivo seguro de desarreglos
 Un remedio seguro para irregularidad en las reglas
 Son los efectos infalibles de una serie de dosis de las

Pildoras Vegetales de Bristol.

Un rostro claro
 Una piel tersa y
 Un aliento suave,

Son el resultado seguro de algunas dosis del mejor de los purgantes las

Pildoras Vegetales de Bristol.

En todas las enfermedades de naturaleza Escrofulosa, Ulcerosa ó Sifilitica, ó cuando la sangre se halla corrompida ó viciada con el uso del Mercurio ó el Hierro ó otro Mineral cualquiera debe tomarse la

ZARZAPARRILLA DE BRISTOL,

simultáneamente con las Pildoras. Los enfermos pueden confiar que usados juntos, como se recomienda en las cubiertas ninguna enfermedad puede resistir las facultades penetrativas y curativas combinadas de estos dos Grandes Remedios:

De venta: en las farmacias de D. Joaquin Ametller; D. Vicente Garriga; y boticas principales.

COMPANIA ITALO-PLATENSE

DE GRANDES VAPORES MODERNOS

PARA RIO JANEIRO, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES.

SERVICIO MENSUAL.

Saldrá de Barcelona el 1.º de julio próximo el magnífico vapor de 3000 toneladas PÓ, de rapidez y seguridad probadas, y servicio inmejorable, empleando solamente 24 á 25 dias de travesia. Admite pasajeros en 1.ª, 2.ª y 3.ª clase.

Nota. Se admite carga á flete, que deberá ser entregada con dos dias de anticipacion.

Los de 3.ª serán alojados en vasta cámara debajo de cubierta, siendo de cargo del vapor el colchon, cabeceera y manta. Las señoras en 3.ª clase tendrán cámara separada.

Carne y pan fresco todo el viaje y vino de mesa.

Se despacha por sus consignatarios Sres. Nicolau hermanos, pòrticos Xifré, 40 bajos, Barcelona.

En buen paraje de esta ciudad, hay una sala amueblada y con alcoba la cual se alquilará a uno ó dos caballeros con asistencia ó sin ella.

En el Café militar darán razon. 2-4

SE VENDE

un potro Cordoves de 4 años que tiene 5 dedos sobre la marca.

Darán razon en el café del Sr. Barrios. 4-4